

## 2021~2022学年第一学期高二年级期中质量监测

## 语 文 试 卷

(考试时间:下午2:30—5:00)

说明:本试卷为闭卷笔答,答题时间120分钟,满分150分。

题 号	一	二	三	四	总 分
得 分					

注:将选择题的答案依据号填到下面的表格内。

题 号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18
选 择																(1)	(2)	(3)

得分	阅卷人
	现代文阅读(16分)

## ① 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成1~3题。

中国传统读书法,讲得既亲切有味的无过于朱熹《朱子语类》中有《论学问之方》一卷和《读书法》两卷。朱子不但现身说法,而且总结了前人以来的读书经验,最能为我们指明方向。

我们不要以为这些中国传统的方法,和今天西方的新方法相比早已落伍了。我曾经比较过朱子读书法和今天西方所谓“诠释学”的异同,发现彼此相通之处甚多。“诠释学”所分析的各层次、大要都可以在朱子的《精义》和《次第》中找到。

古今中外论读书,大致都不外专精和博览两途。

“专精”是指出对古代经典之经必须下基本工夫。古代经典很多,今人已不能人人尽精。像清谈玄空,古往今来多本空泛之说,而且“空”也能背诵,只有“真”不真记得,这种工夫今天已不可能。因为我们的知识范围扩大了,见闻广了,无法集中在山海经、史记上。但是我们若有关志治中国学问,还是要注意几部经典,反复阅读,並不苟记诵,至如“空”,西方现代的人文研究也是如此,从前芝加哥大学有“伟大的典籍”听课课,也是要学生精熟若干经典。

精读的书给我们建立了作学问的基础;有了基础,我们才能扩展,这就是博完了。博览也须要有重点,不是漫无目的的乘风破浪。但“博”是知识增长的时代,古人所谓“一物不知,则蔽于一物”,已不合时宜了。所以我们必须整理出自己要如何去逐步扩大知识的范围。

读书要“虚心”,这是中国传统读书的要诀。我们读经典之作,每多一册有字本所载的令人之作,都要先看一两次,然后取其一本,一开始便仔细看去。这是今天许多中国人

常犯的一种通病，尤以治中国学问的人为甚。他们往往“尊西人若神天，视西籍如神圣”，凭着平时所得的一点西方观念，对中国古籍横加“批判”，他们不是读书，而是像商高宗上的法官，把中国书籍当作囚犯一样来审问、逼供。如果有人认为这是“创造”的表现，我想他大可不必浪费时间去读中国书，倒不如像鲁迅所说的“中国书一本也不必读，要读便读外国书”，反而更干脆。

古人当然是可以“批评”的，古书也不是没有漏洞。朱子说：“看文字，且信本句，不添字，那里原有缺处，如舍子相似，自家去抉开，不差泽泻底物，便去箇亦不可先立说，拿古人意来添。”读书得见书中的“缺处”，已是相当程度以后的事，不足初学便能达得到的境界，“破去说”、“先立说，拿古人意来添”却恰恰是今天中国知识界最常见的病状。

今天读中国古书确有一层新的困难，是古人没有的：我们从小受教育已浸润在现代的概念之中，例如原有的经、史、子、集的旧分类早已为新的（也就是西方的）学科分类所取代，人类的文化和思想在大端上本多相通的地方，因此有些西方概念可以很自然地引入中国学术传统之中，化圆成方。但有些则是西方文化传统中特有的概念，在中国找不到相当的东西；更有许多中国文化中的特殊的观念，在西方也完全不闻踪迹。我们今天读中国书最怕的是把西方的观念来穿凿附会，其结果是非驴非马，胡造妄构。

我希望青年朋友有志于读古书的，最好还是尽量先从中国传统中去求了解，不要急于用西方观念作解释。中西会通是成熟之后，有了把握，才能尝试的事。

（摘编自余英时《钱穆与中国文化》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 朱子谈读书法既有现身说法，又有对前人读书经验的总结，讲得亲切有味。
- B. 无论是专精还是博览都必须配合自己的专业，所读的作品都应该是经典作品。
- C. 读书要“虚心”，主要是对片面用西方观念对中国古籍横加“批判”的现象。
- D. 要做到中西会通最好先从中国传统中求解，具备一定基础，再用西方观念做新解。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章引用清代臧庸上夫的例子，目的是说明古人的读书方法已不适宜今天，从反面论证专精对读书治学的重要性。
- B. 文章论证结构条理有序，在提出论题后，分别从专精和博览的读书途径与虚心的读书态度两方面论述了读古书的正确方法。
- C. 鲁迅“中国书一本也不必读，要读便读外国书”的言论，是以反语的手法批评对中国古籍狂妄自大、不够虚心的态度。
- D. 论虚心时又说可以批判古人、批评用西方观念对中国书穿凿附会的现象时也承认今天读中国古书的困难，体现出文章的思辨性。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 西方“诠释学”分析的层次在朱子相关作品中都有依据，说明中西读书法是相通的。
- B. 知识爆炸的时代已很难做到“一物不知，儒者之耻”，博览在今天显然已不合时宜。
- C. 中西方的人文研究都要求能精熟若干经典，这是有志治中国学问的人的必经之路。
- D. 中西方的文化中都有一些特有的东西，这是不可能从对方的文化中找到解释的。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

## 材料一:

2021年3月15日中央财经会强调“30·60目标”的重大意义以及相关工作做出重要指示和部署。会议强调“十四五”作为碳达峰的关键期、窗口期,需要推动能源、工业、建筑、交通等重点领域转型工作。高碳行业低碳化发展是实现碳达峰碳中和<sup>[注]</sup>目标的必经之路,其转型需求显得尤为迫切和重要。

在此形势下,多个机构已经给出了实现“双碳”目标期间的投资需求资金量估计(见表1)。这样巨大的资金需求,政府资金只能覆盖很小一部分,缺口要靠市场资金弥补。

机构/个人名	时间段	资金需求量
易纲	2030年	2.2万亿元/年
	2030年至2060年	3.9万亿元/年
中金公司	总过程	139万亿元
	2021年至2030年	22万亿元
马骏	总过程	100~500万亿元
	2020年至2050年	70万亿元的基础设施投资
清华气候变化与可持续发展研究院	2020年至2050年	174.38万亿元

表1 中国碳达峰与碳中和资金需求梳理

国家	碳达峰时间	碳排放峰值	人均碳排放	规划碳中和时间
美国	1990年	8.07亿吨	14.05吨	2050年
欧盟	2006年	48.54亿吨	10.28吨	2050年(各国不同)
美国	2007年	74.16亿吨	24.46吨	2050年
加拿大	2007年	7.42亿吨	22.56吨	2050年
巴西	2012年	10.28亿吨	5.17吨	2060年
日本	2013年	14.08亿吨	11.17吨	2050年
韩国	2013年	6.97亿吨	13.82吨	2050年
中国	2030年	120亿吨(预计)	8.5吨(预计)	2060年

表2 世界主要经济体国家的碳达峰和碳中和时间及任务

(摘编自施懿宸等《碳达峰碳中和背景下转型发展》)

**[注]**“碳达峰”,就是指二氧化碳年总量的排放在某一个时期达到历史最高值,达到峰值之后逐步降低。当在一定时期内,通过植树、节能减排、碳捕集、碳封存等方式抵消人为产生的二氧化碳,实现二氧化碳净排放为零,也就实现了“碳中和”。

## 材料二:

根据目标,我国要在2060年实现“碳中和”。在专家看来,实现“碳中和”需要同时做好“加法”——“减法”就是要切实减少二氧化碳等温室气体的排放,“加法”就是要大力增加碳汇。

今年开始,国家电网丽水公司通过“错峰发电”“虚拟电厂”等手段,积极节能减排,助力“碳中和”。所谓“虚拟电厂”,顾名思义,这是座看不见的电厂。虚拟电厂聚合了丽水境内55万千瓦库容调节水电站和45万千瓦下游径流电站,形成了相当于一个百万千瓦级的“超大号电池”。当电力系统出现供需不平衡时,“虚拟电厂”可以借助调控平台,快速分析计算各个水电站的运行情况,并发出“错峰发电”的指令。相较传统调峰方式,这种基于“虚拟电厂”的“错峰发电”技术手段,避免了资源浪费,还能减少发电的煤耗。

在杭州临安区大湖源镇上阳村童阳坞,有一片334亩的“碳中和林”。2017年3月,这片特别的树林种下了27722株红豆杉、银杏、楠木、茶树、无患子等珍贵树种,用于抵消G20杭州峰会排放的1674吨二氧化碳,以实现“碳中和”峰会目标。

“碳中和林”是一种生态补偿办法，主要目的是通过造林的方式中和人类活动所产生的碳排放。据悉，G20杭州峰会碳中和林项目，抚育管护期20年。栽种的树种既有较强的固碳能力，也有较高的经济价值。业内人士测算，这片林子在20年里将累计增加碳汇6680吨，除了能完全吸收G20杭州峰会排放的全部温室气体，帮助峰会实现零排放的目标，还将产生直接经济效益1200余万元。

（摘编自《“碳达峰”和“碳中和”是什么？如何才能实现？专家学者这样看》）

### 材料三：

我国距离碳达峰还有不到10年时间，全面推动落实能源碳达峰任务，推进重点领域取得历史性进展，对于实现碳达峰、碳中和目标，开创生态文明建设新局面而具有重要意义。

加快煤炭减量步伐，严控煤电项目，积极推动钢铁、建材、化工等主要耗煤行业减煤限煤，大幅压减散煤。合理控制石油消费增速，科学优化天然气消费结构，全面实施油气绿色生产行动，大力推进油气输送降碳提效，积极推动油气加工转型升级。

坚持可持续发展战略，大力推进非化石能源迭代发展，稳步加快替代力度和节奏。加快发展风电光伏产业、优先推进东中南部集中风电光伏就近开发消纳，积极推动东南沿海地区海上风电集群化开发和“三北”地区风电光伏基地化开发，“十四五”时期风电光伏要成为清洁能源增长的主力。积极稳妥发展水电、核电，开工建设一批重大工程项目。因地制宜发展生物质能、地热能等其他可再生能源。

坚持创新驱动发展战略，加强技术创新和政策支撑保障，加快推进电力系统向适应大规模高比例新能源方向演进。着力提升电网系统灵活调节能力，加强抽水蓄能、天然气发电等调峰电站建设。加强电网建设，优化全国电网格局，开展配电网智能化升级改造，鼓励用户投资建设以消纳新能源为主的智能微电网。深化电力体制改革，推进电力市场化交易，不断完善符合新型电力系统运行的配套机制和市场模式。

（摘编自《国家能源局局长：碳达峰碳中和“十四五”重点抓这三条》）

4. 下列对材料一相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 实现碳达峰、碳中和“30·60目标”的必经之路是高碳行业低碳化发展，迫切需要推动相关重点领域转型工作。
- B. 根据多个机构给出的实现“双碳”期间的资金需求量估计，碳达峰和碳中和的资金总需求普遍高于百万亿元，资金缺口主要靠市场来解决。
- C. 英国、加拿大、韩国在控制碳排放方面做得较好，碳排放峰值与其他国家相比较低，规划的碳中和时间也比其他国家早。
- D. 若把欧盟作为整体考虑，欧美地区实现碳达峰的时间较早，但从碳达峰到碳中和所需的时间要比我国多10年以上。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. “虚拟电厂”可以避免资源浪费，减少损耗，属于实现碳中和所要做的“加法”。
- B. “碳中和林”是通过种植的固碳能力来实现碳中和的，所以必须选择珍贵树种。
- C. “碳中和林”所产生的碳汇和经济效益是可以通过测算并做好周密计划来实现的。
- D. 虽然我国距离碳达峰不到10年，任务艰巨，但在一些重要领域已取得历史性进展。

6. 为实现碳达峰、碳中和目标，我国在能源的使用方面有哪些具体可行的应对措施？请概括说明。（6分）

## (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

## 岔路口

陈福

坐在山下岔路口读书的人,并不反感一个过路人。我看见过他就坐在这样一个岔路口,膝盖上摊本书,正读得投入。来路上,我遇见过扑蝶的捕蝉的钓鱼的摘花的,但遇见一个卖书读书的,还是稀罕。他手膀黑而粗糙,为了脚舒服,鞋跟也不挂上,一只脚索性踩在鞋面上。

想让他把眼睛从书里移出来,我就向他问道:请问从你坐着的台阶走,能不能走到山顶?

我的问话像一颗石子投进深潭,泛起涟漪需要等待。他转过脸,看清我这个问路人,却又回转身,望向那条向上延展的石阶,答:能走一段,再往前,就无路了。

那是一个不紧不慢,使用本地方言但我完全能听懂的腔调。

那我要上山,咋走合适呢?

就顺着你脚下的路走,要上山,只管往前走。

可我就是从这条路折返的,我已走了一大截,我想走到更僻静的路上。

他想了好一阵子说,那你就沿台阶走,到一个打算盖房子的屋场再回来,小路只到那里,有没有狗?

有狗,是人家养着看场子的。

这让我犹豫,我不想因为本是要走僻静却惹得狗吠连天。索性站着不走了。

我确信不必问“你是本地人吧”这样的话。我说,你坐在这里看书,家里不用你帮忙啊。我的语气甚至不是询问,而是疑惑还感叹。我想到山门口那几家并没几个人吃饭的农家乐,替他找答案,是不是这段日子因为疫情的缘故,进山吃饭游玩避暑的人少,家里不需要你帮忙?

他慢慢露出笑容,像是说,你都知道了我就不说了。但我其实很想让他说话。我说,你是不是开年就没出来打工,一直待在家里。他这次回答得利索:我从没离开过这里。

这让我吃惊,我说你多少岁了你没离开过这里?

他说快六十岁了。

一点也不像,我由衷说,你看上去顶多五十岁。

他说祖上就在这里,上小学也在哪里,后来结了婚,就一直在这里了。

我再看一眼他的书,他停下来和我说话的时候手指一直卡在那正读的一页书中,是预备随时再回到那页书里去,见我并没快速离开的意愿,索性把那一页书折个角,合上,放在台阶上,把手解放出来。

待要看清书名,居然书原先的封面已经无存,又用了一张不相干的硬纸褙上了。

你从没离开家,那你在家里做些什么?我尽量显得漫不经心,掩饰我对他的探察之意。

他咧嘴笑,却没说话,像是思考一个快六十岁,从没离开一座山,一条沟的人到底都有过,这里做了些什么可以拿来说。

溪流的声音很清晰地浮起来,风吹在不同树叶上发出不同的声响组成和鸣,叫我出神。他放在台阶上的书一会儿哗啦啦向左翻页,一会儿又哗啦啦向右翻页。

我说,你很爱看书啊。

爱看老书。

你的书看上去倒是很旧。

他说有些书是他父亲以前留下来的,还有的,是住在城里的妹妹送给他的。

他好像忽然有了可以说的,决心要和我这个站在他面前不走的人说一说。这时我发现他其实是个很爱说话的人。于是,我听到一个回到语言的河流边的人的讲述。

你手中拿的,是猕猴桃的花,你知道不?

我努力避开“不知道”三个字,虽说我真的吃过猕猴桃没见过猕猴桃花,为加强吃过,我说我吃过红色果肉、黄色果肉和绿色果肉的猕猴桃。

第5页(共12页)

但他说，这座山里，猕猴桃有十三种味道。  
有那么多？

有的。他肯定。在山里遇见猕猴桃，见熟了的，尝一尝。总共有十三种味道，新的，再漫过  
遇见过。

黑熊上树比人厉害，他笑。像是笑脸，更像是笑人。

人见了黑熊，是否只恨跑得慢。这话是我说的，他只是笑。

村里有人被黑熊挖了脸，眼睛珠子差点坏了。也有一个被豹子咬坏了胳膊。我父亲转过  
一只黑熊。铁珠子枪，枪里能装五颗铁珠子。熊肉好吃，野猪肉粗。熊是个宝疙瘩，黑熊油  
得很。有一回上山，一只脚踏上个断树茬，树茬钉进脚心，自己弄出来一半，脚伤半年没好，后  
来抹了黑熊油，第二年，脚心里剩下的树茬子自己退出来了。

黑熊、麝香、豹子多年没见，野猪多。以前村里都种玉米土豆，野猪爱下来吃。现在地叫  
人糟蹋得差不多了，都不种地，野猪也下来得少。动物更怕人，人还是厉害。大路上难见，就  
是见了，你不惹它，它也不惹你。

你讲的都是你自己的事情吗？说出来，我立即就后悔了。

他倒不以为意，反问我，书上的事情，都是写书人的经历不？

尽管他回答我为啥爱读书的时候说，读书除了会叫日子好过点外，读书还可以和别人有  
话说。但我宁愿相信那些故事荒诞的经历亲闻而不是书上别人写的被他讲给了我。

这时我的电话突然响起，是在山下饭店打牌的朋友喊我返程了。

我看见他捡起地上的书，站起身，向我招了招手，立即就走远了。

于是，他向山里，我向山口。

我闻见空气中互为融合却又保持独立的香气，分辨出属于猕猴桃花朵的那份香气。

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开头写读书人“手脸黑而粗糙”，鞋跟不挂土，脚踩鞋面上，突出了生活随意的山里人的  
特征，也制造了悬念，吸引读者阅读。
- B. 小说多次写到读书人所看的书，再加上“我”的“愿意相信”和“宁愿相信”的句子内容，说  
明读书人所讲的并非亲身经历。
- C. “风吹在不同树叶上发出不同的声响组成和鸣”和“闻见空气中互为融合却又保持独立  
的香气”的描写暗示了“和而不同”的思想。
- D. 以“岔路口”为标题，既表明故事发生的地点，与结尾两人走向不同方向相呼应，也暗示  
了“我”和读书人不同的生活状态。

8. 在与读书人交往的过程中，“我”对读书人有怎样的心理变化？请简要分析。（6分）

9. 小说用大段篇幅写读书人“回到语言的河流边的人的讲述”，这段讲述有怎样的作用？请简  
要分析。（6分）

得分	评卷人

## 二、古代诗文阅读(34分)

## (一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

齐人有冯谖者,贫乏不能自存,使人属孟尝君,愿寄食门下。孟尝君曰:“客何好?”曰:“客无好也。”曰:“客何能?”曰:“客无能也。”孟尝君笑而受之曰:“诺。”左右以君贱之也,食以草具。居有顷,倚柱弹其剑,歌曰:“长铗归来乎!食无鱼。”左右皆笑之,以告。孟尝君曰:“食之,比门下之客。”居有顷,复弹其铗,歌曰:“长铗归来乎!出无车。”左右皆笑之,以告。孟尝君曰:“为之驾,比门下之车客。”后有顷,复弹其铗,歌曰:“长铗归来乎!无以为家。”左右皆恶之,以为贪而不知足。孟尝君问:“冯公有亲乎?”对曰:“有老母。”孟尝君使人给其食用,无使乏。于是冯谖不复歌。后孟尝君出记,问门下诸客:“谁习计会,能为文收责于薛者乎?”冯谖署曰:“能。”孟尝君怪之,曰:“此谁也?”左右曰:“乃歌夫长铗归来者也。”孟尝君笑曰:“客果有能也,吾负之,未尝见也。”请而见之。酒酣约车治装,载券契而行,辞曰:“责毕收,以何市而反?”孟尝君曰:“视吾家所寡有者。”驱而之薛,使吏召诸民当偿者,悉来合券。券遍合,起,矫命,以责赐诸民。因烧其券,民称万岁。长驅到齐,晨而求见。孟尝君怪其疾也,曰:“责毕收乎?来何疾也!”曰:“收毕矣。”“以何市而反?”冯谖曰:“君云视吾家所寡有者,臣窃计君宫中积珍宝,狗马实外厩,美人充下陈;君家所寡有者,以义耳,窃以为君市义。”孟尝君曰:“市义奈何?”曰:“今君有区区之薛,不树恩于其民,因而贾利之。臣窃矫君命,以责赐诸民,因烧其券,民称万岁。乃臣所以为君市义也。”孟尝君不说,曰:“诺,先生休矣!”后期年,齐王谓孟尝君曰:“寡人不敢以先王之臣为臣也。”孟尝君就国于薛,未至百里,民扶老携幼,迎君道中。孟尝君顾谓冯谖:“先生所为文而见者,劳今日见之。”

选自《战国策·冯谖客孟尝君》(有增删)

(注)文、孟尝君的名。

## 10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A.冯谖曰/君云视吾家/所寡有者臣窃计/君宫中积珍宝/狗马实/外厩美人充下陈/君家所寡有者/以义耳/窃以为君市义/
- B.冯谖曰/君云/视吾家所寡有者/臣窃计/君宫中积珍宝/狗马实外厩/美人充下陈君家/所寡有者/以义耳/窃以为君市义/
- C.冯谖曰/君云/视吾家所寡有者/臣窃计/君宫中积珍宝/狗马实外厩/美人充下陈/君家所寡有者/以义耳/窃以为君市义/
- D.冯谖曰/君云/视吾家所寡有者/臣窃计君/宫中积珍宝/狗马实外厩/美人充下陈君家所寡有者/以义耳/窃以为君市义/

## 11.下列对材料中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.孟尝君,“战国四公子”之一,其他三人是魏国信陵君、楚国春申君、赵国平原君。  
B.合券、合验指据。古人借据分为两半,债权人与债务人各拿一半,收债时取来合验。  
C.寡人,即算卿之人,意为“在道德方面做得不足的人”,是古代君王对自己的谦称。

D.战国策,战国时期刘向所著,是一部主要记述战国时期纵横家政治策略的国别体史书。

## 12.下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A.冯谖生活贫寒,但不甘平凡。他虽然生活困难到无法养活自家,但并不满足于获得基本的生活条件,仍不断要求获得与其他门客同样的待遇。
- B.冯谖善于计谋,有政治远见。他以特殊方式为孟尝君收债市义,并为孟尝君作出圆满解释,体现他为主人长远利益考虑的智慧。
- C.孟尝君心胸宽广,体恤下人。他在冯谖多次要求提高待遇且“左右皆恶之”的情况下没有反感拒绝,还派人供给冯谖老母食用。
- D.孟尝君知人善任,心胸宽广。他了解冯谖的能力并将收债任务交付于他,虽然对冯谖未能如其愿收债心有不满,也只是埋怨他回来得太快。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 左右以君栽之也、食以草具。(3分)

(2) 谁与计会，能为文收责于薛者乎？(3分)

(3) 今君有区区之辞，不拊爱子其民，因而贾利之。(4分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首唐诗,完成14~15题。

闺怨

王昌龄

闺中少妇不知愁，春日凝妆上翠楼。

遥看陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯。

后宫词

白居易

泪湿罗巾梦不成，夜深前殿按歌声。

红颜未老恩先断，斜倚薰笼坐到明。

14. 下列对这两首诗的赏析,不正确的一项是(3分)

- A.《闺怨》全诗欲抑先扬,以开头的“不知愁”反衬夫婿不能欣赏到美景的遗憾。
- B.《闺怨》中“杨柳色”代指美好春光,“怨”表明眼前景物是她不经意间所见。
- C.《后宫词》写出宫女被锁入深宫受到冷遇的悲惨命运,表达了诗人深深的同情。
- D.无论用怨诗还是宫怨诗,都以女性为题材,有些诗还借以表现诗人的政治失意。

15. 两首诗的最后一句分别以什么方式抒发感情?请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《劝学》中,手握没有脚长却让很远的人能够看到,声音没有传播却让听的人感到清楚,走得不快却能行千里,不会游泳却能渡江河。在荀子看来,原因是“\_\_\_\_\_”。

(2)唐代陆龟蒙《别离》诗中的“丈夫非无泪,不洒别离间”句意与王勃《送杜少府之任蜀州》的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”相近。

(3)古人诗词中多有军中号角的描写。李贺的《雁门太守行》中有“\_\_\_\_\_”。范仲淹的《渔家傲·秋思》中也有“\_\_\_\_\_”。

得分	评卷人

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字应用Ⅰ(本题共2题,6分)

17. 阅读下面的文字,完成(1)~(2)题。(6分)

秋高气爽,稻菽金黄,瓜果飘香。一年一度的“中国农民丰收节”再次\_\_\_\_\_。

秋分是春耕夏种的终点,也是秋收冬藏的起点。从2018年起,我国将每年秋分时节设立为中国农民丰收节。这是在国家层面专门为农民设立节日,充分体现了党和国家对“三农”工作的高度重视和对广大农民的深切关怀。

这一天,( )。丰收是美丽的,也是香甜的。每一颗果实,每一份收成,都饱含希望,( )。当我们端起饭碗,享受喷香的美食时,要懂得珍惜、心怀感恩,更要思考和探索,如何依靠科学技术,不断创新生产方式,拿出实际行动助力乡村振兴。

这一天,我们祈愿五谷丰登。农民要增收,也要增效。我们要把累累硕果转化为真金白银,更加全面地关注农业、关心农村、关爱农民,持续推动“三农”高质量发展,让老百姓吃得饱、吃得好、吃得更健康。让多姿多彩的日子越过越红火。

这一天,我们祈愿精神富足。把收获之喜扩展到精神之喻,是丰收节的\_\_\_\_\_。我们要通过各具特色的民俗活动充分展示乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明的时代风貌,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为\_\_\_\_\_的家园。

(1)依次填入文中横线上的词语,全部恰当的一项是(3分)

- A.不期而遇 难能可贵 题中之意 休养生息  
B.如期而至 弥足珍贵 题中之义 安居乐业  
C.不期而遇 弥足珍贵 题中之义 休养生息  
D.如期而至 难能可贵 题中之意 安居乐业

(2)下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A.应该感恩伟大农民的奉献精神  
B.我们祈愿粮食丰收  
C.农民的伟大和奉献应该让我们铭记  
D.我们感恩农民的伟大和奉献

## (二)语言文字应用Ⅱ(本题共3题,14分)

18. 阅读下面的文字,完成(1)~(3)题。

从生态意义上来说,作为整个生态系统的一部分,草原在保持水土,防风固沙,保护生物多样性,维护生态平衡方面具有不可替代的作用。A.草原生态的破坏,危害的不仅仅是这一空间的局部利益,而是形成对邻近地区和更远地区的扩散和迁移。特别需要指出的是,草原是我国主要大江大河的源头,因此,草原是江河上游的主要生态屏障,也在很大程度上影响着下游地区的生态安全。

从经济意义上来说,草原能够提供饲料与食物生产,人类除在草原上通过放牧、采集获得

野生动物性和植物性食物外,还①获得大量优质的动物性食物。我国有数百万农牧民以草原为基本生存资源,草原构成我国草原畜牧业生产的重要物质基础。C草原还为医药、材料等品种的开发具有重要意义。此外,草原可以供人类游憩和娱乐,提供旅游和娱乐的绿色条件。

②草原也是草原文化的重要组成部分。在长期与草原打交道的过程中,在人与自然相互调试的过程中,草原上的各民族形成了③“逐水草而居”的生产生活方式,保护草原的习惯和原始的自然崇拜。④根据越来越多的研究表明,这些知识和文化在维持自然生态系统完整性和可持续发展方面具有不可替代的重要作用。

(1)文中画横线的句子,没有语病的一项是(3分)

- A. 草原生态的破坏,危害的不仅仅是这一空间的局部利益,而是形成对邻近地区和更远地区的扩散和迁移。
- B. 草原是江河上游的主要生态屏障,也在很大程度上影响着下游地区的生态安全。
- C. 草原还为医药、材料、农作物和野生动物品种的育成具有重要意义。
- D. 根据越来越多的研究表明,这些知识和文化在维持自然生态系统完整性和可持续发展方面具有不可替代的重要作用。

(2)请在文中横线处都写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切、逻辑严密,每处不超过12个字。(4分)

①							
②							
③							

(3)从经济意义上来说,草原有哪些好处?请简要概括,每项不超过15个字。(5分)

①							
②							
③							

得分 评卷人

四、写作(60分)

19. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

《庄子》中曾记载了这样一件事,说孔子很看重做事的心态,他曾给颜回做过一个比喻:善于游泳的人可以很快学好驾船的技术。这是因为善于游泳的人虽然身在水中却不把水看得可怕,所以他在驾船的时候就会专心学习驾船技术而不会担心掉入水中。同样一个人,用五铢下赌注因为输赢不太在意往往可以巧中,用玉钩下赌注就心存畏惧,用黄金下赌注往往就会头脑发晕而导致拍掉。这是因为执着于身外之物,太在乎输赢,因而患得患失,思维混乱。

孔子的话对想要在学业或事业上有所发展的当代青年以启示,请结合你对自身发展的思考写一篇文章。

要求:找准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

自主选拔在线 www.zizss.com 语文学第10页(共12页)